
Cikkek, talnumányok

CONTROLLER INFO

54 XII. ÉVF. 2024. 4. SZÁM

DOI: 10.24387/CI.2024.4.9

Szabó Tamás1 – Dr. Gáspár Sándor2 – Harci Tamás3

Mesterséges intelligencia hatása 
a vállalati pénzügyi döntéshozatalra
Összefoglalás
A mesterséges intelligencia (AI), az Internet of Things (IoT), 
a big data elemzések és a felhőalapú megoldások együttesen 
alakítják át a pénzügyi controllingot és a számvitelt, növelve a 
döntéshozatal hatékonyságát és pontosságát. A valós idejű adat-
gyűjtés és prediktív modellezés lehetővé teszi a vezetők számára 
a megalapozottabb stratégiák kidolgozását, ám e technológiák 
bevezetése komoly adatbiztonsági, etikai és algoritmikus torzí-
tásokra vonatkozó kihívásokat is felvet. A  vállalatoknak ezért 
megfelelő szabályozói és kiberbiztonsági kereteket kell kialakí-
taniuk, miközben a dolgozók átképzésével és kompetenciafej-
lesztéssel támogatják az átalakulást. A jövőben a blokklánccal, 
valamint más fejlett rendszerekkel való integráció tovább erő-
sítheti a vállalati versenyképességet és pénzügyi fenntartható-
ságot, új működési és irányítási modelleket téve elérhetővé a fo-
lyamatosan változó globális környezetben.
Kulcsszavak: Pénzügyi controlling, Mesterséges intelligencia 
(AI), Big data elemzések, Digitális transzformáció
Jel-kód: M41

Bevezetés
A globalizáció és a negyedik ipari forradalom (Industry 4.0) 
vívmányai együttesen eredményeznek olyan gazdasági és társa-
dalmi átrendeződéseket, amelyek a vállalati döntéshozatalt és a 
pénzügyi controlling funkciót is gyökeresen formálják át. A di-
gitális transzformáció  legyen szó a mesterséges intelligencián 
(AI) alapuló alkalmazásokról, az IoT támaszkodó rendszerek-
ről, a big data elemzések kihasználásáról vagy éppen a felhő-
alapú számítástechnikáról  alapjaiban határozza meg, miként 
tervezik, ellenőrzik és koordinálják a vállalatok pénzügyi folya-
mataikat (Ghobakhloo, 2020). Ezen komplex, többrétegű válto-
zások nem csupán a technológiai infrastruktúra kiépítését te-
szik szükségessé, hanem a vállalati kultúra átalakítását és az új 
típusú kompetenciák megszerzését is előtérbe helyezik 
 A pénzügyi controlling területén a digitalizáció több szem-
pontból is kiemelt jelentőségre tesz szert. Először is, az új tech-
nológiai megoldások növelik a gazdasági folyamatok átlátha-
tóságát és gyorsabbá teszik az információáramlást. Ennek 
köszönhetően a vezetők a korábbinál részletesebb, pontosabb 
és valós időben frissülő adatok alapján hozhatnak stratégiai 
döntéseket, valamint a taktikai szinten jelentkező anomáliák-
ra is azonnal reagálhatnak. Másodszor, a fintech szektor folya-
matos térnyerésével a hagyományos banki és pénzügyi szol-
gáltatók mellett új, dinamikusan fejlődő szereplők jelentek 
meg, akik a digitalizáció előnyeit messzemenőkig kihasználva 
nyújtanak gyors, hatékony és automatizált megoldásokat. Ez a 
versenypiac olyan nyomás alá helyezi a vállalatokat, amely in-

novatív megközelítések és rugalmasság nélkül komoly verseny-
hátrányhoz vezethet.
 A digitális transzformáció egyre intenzívebb hatása nem kor-
látozódik csupán a költségcsökkentésre vagy hatékonyságnöve-
lésre. A digitalizáció ugyanis a vállalati stratégia átalakulásának 
mozgatórugójává válik, mely során a pénzügyi controlling im-
már nem kizárólag a múltbeli adatok elemzésére és a beszámoló 
készítésére koncentrál, hanem a jövőbeni trendek és kockázatok 
feltérképezésében, valamint a fenntarthatósági (például ESG) 
célok támogatásában is kulcsszerepet játszik. Ezzel párhuzamo-
san a vállalatoknak új szervezeti struktúrákat és kompetenciá-
kat kell kialakítaniuk, például adatvizualizációval és -elemzéssel 
kapcsolatos ismereteket, továbbá felhasználóbarát digitális esz-
közöket kell integrálniuk a mindennapi munkafolyamatokba.
 A digitalizáció által megkövetelt átalakulás azonban számos 
kihívást is rejt. A bevezetett rendszerek (mint például az integ-
rált vállalatirányítási rendszerek, a valós idejű jelentéskészíté-
si modulok, illetve a blokklánc-technológiára épülő pénzügyi 
tranzakciós platformok) magas fokú biztonsági és adatvédelmi 
megfelelést igényelnek. A GDPR-szabályozás keretei között meg-
valósuló adathasználat, a kiberbiztonság növekvő jelentősége, 
valamint a szabályozási környezet gyors ütemű változása komoly 
feladatokat ró a vállalatokra. Mindez a kontrollfolyamatok át-
alakításához vezet: a nemzetközi és hazai jogszabályok, az IFRS-
standardok vagy a belső ellenőrzés módszertanának digitális 
újragondolása válik szükségessé. A középés felsővezetőknek ez-
zel párhuzamosan fejleszteniük kell digitális kompetenciáikat, 
hogy lépést tartsanak a technológia fejlődésével és hatékonyan 
támogassák szervezetüket az átalakulásban (Tatar et al., 2020).

Kutatásmódszertan
A jelen kutatás célja annak elemzése, hogy a legújabb digitális 
technológiák, mint a mesterséges intelligencia (AI), a gépi ta-
nulás, a IoT, a felhőalapú számítástechnika (cloud computing) 
és a big data alapú elemzések, milyen hatással vannak a pénz-
ügyi controlling gyakorlatára, valamint hogyan alakítják át an-
nak eszközrendszerét, stratégiáját és módszertani kereteit. A ku-
tatási kérdések megválaszolásához szisztematikus szakirodalmi 
áttekintést alkalmaztunk, amelyhez alapvetően tudományos fo-
lyóiratokban megjelent tanulmányokat, konferenciaköteteket, 
iparági jelentéseket, valamint vállalati esettanulmányokat hasz-
náltunk fel. A vizsgálat során különböző kulcsszavak segítségé-
vel gyűjtöttük össze az irodalmat az elérhető adatbázisokból, 
mint például a Scopus, a Web of Science és az IEEE xplore. Az 
irodalmi források szűrését több szempont figyelembevételével 
végeztük, beleértve az időbeli relevanciát, a szakmai hitelessé-
get és a lektoráltságot, hogy a legfrissebb és legmegbízhatóbb 
eredményeket vonhassuk be az elemzésbe. A begyűjtött anya-
gokat tematikusan rendszereztük, külön figyelmet fordítva az 
AI és a hozzá kapcsolódó technológiák pénzügyi controlling-
ra gyakorolt hatásának vizsgálatára. Az összehasonlító elem-
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zés során a kvalitatív és kvantitatív tanulmányok eredményeit 
egyaránt értékeltük, hogy átfogó képet nyerjünk a digitalizá-
cióban rejlő lehetőségekről, valamint a gyakorlati alkalmazás 
során felmerülő nehézségekről. Az elemzett tanulmányokból 
azonosítottunk közös trendeket és módszertani megközelítése-
ket, amelyek a pénzügyi controlling modernizációjához legin-
kább hozzájárulnak. Az elemzés eredményeként kirajzolódott, 
hogy a digitalizáció különböző eszközei és folyamatai miként 
támogatják a vállalatok stratégiai és operatív pénzügyi döntés-
hozatalát. Arra is rávilágítottunk, hogy a technológiai átalaku-
lás milyen etikai, biztonsági és szabályozási kihívásokat vet fel 
a gyorsan fejlődő környezetben. A szisztematikus szakirodalmi 
áttekintés lehetővé tette az elméleti modellek és a gyakorlati ta-
pasztalatok közötti összefüggések feltárását, hozzájárulva mind 
a téma tudományos alapjainak megerősítéséhez, mind az alkal-
mazási lehetőségek széles körű azonosításához.

Eredmények
A digitális technológiák dinamikus fejlődése és a számítógépes 
rendszerek növekvő komplexitása a mesterséges intelligencia 
(AI) előretöréséhez vezetett, amely a humán gondolkodási fo-
lyamatok gépi szimulációját valósítja meg (Mogili & Mohamed, 
2023). Az AI olyan alkalmazások és megoldások széles spektru-
mát öleli fel, amelyek révén a gépek az emberi intelligenciához 
kapcsolódó feladatokat például tanulást, érvelést, probléma-
megoldást, érzékelést, nyelvi feldolgozást képesek végrehajta-
ni. E technológia mára az egészségügy, a pénzügy, az oktatás 
és a közlekedés területén is meghatározóvá vált, hiszen diag-
nosztikai folyamatok támogatásával, betegek folyamatos megfi-
gyelésével és gyógyszerfejlesztési protokollok optimalizálásával 
jelentősen hozzájárul a globális egészségügyi rendszerek haté-
konyságának növeléséhez (Kaur et al., 2021).
 A mesterséges intelligencia egyik kulcsfontosságú részterü-
lete a gépi tanulás (ML), amely algoritmusok kidolgozására és 
alkalmazására fókuszál annak érdekében, hogy a rendszerek 
képesek legyenek adatokból tanulni, illetve az így szerzett tu-
dás alapján előrejelzéseket vagy döntéseket hozni (valadez et 
al., 2024). A gépi tanulás algoritmusai a hagyományos progra-
mozási metódusokkal szemben a tapasztalatok és visszajelzé-
sek során fejlődnek, így alkalmazkodóképességük, valamint 
mintafelismerő képességük is folyamatosan javul. Ez különö-
sen előnyös a nagyméretű és komplex adathalmazok elemzése-
kor, ahol a neurális hálózatok, a mély tanulási algoritmusok és 
a statisztikai alapú modellek is előtérbe kerülnek. Ezen eljárá-
sok támogatják a korszerű, adatvezérelt döntéshozatalt, amely 
a gazdaság és a társadalom számos területén  például pénzügyi 
előrejelzések, orvosi diagnózisok vagy termelési folyamatok op-
timalizálása esetén  kiemelkedő jelentőségű (Thayer, 2022).
 A mesterséges intelligencia és a gépi tanulás által generált le-
hetőségekhez szorosan kapcsolódik az Internet of Things (IoT) 
is, amely a mindennapi eszközök olyan hálózata, ahol a szen-
zorok, kommunikációs protokollok és analitikai rendszerek 
együttesen biztosítják a valós idejű adatgyűjtést és megosztást. 
Az IoT technológia révén a különféle berendezések és informa-
tikai megoldások képesek egymással információt cserélni, ezál-
tal automatizált működést és intelligens döntéshozatalt támo-
gatnak. Ilyen módon az IoT nem csupán az egészségügyben és 
a közlekedésben, hanem a gyártás, a mezőgazdaság vagy éppen 
az energiaipar területén is jelentős innovációt hoz létre (Bagay, 
2020). Ugyanakkor az IoT rendszerek kiterjedt és sokrétű al-
kalmazása biztonsági, adatvédelmi és gazdasági szempontból 

egyaránt új kihívásokat szül. A technológia hosszú távú sikeré-
hez ezért elengedhetetlen a megfelelő szabályozási és védelmi 
mechanizmusok kiépítése, amely biztosítja mind a felhaszná-
lók, mind a szolgáltatók számára a megbízható működést.
 Az IoT-infrastruktúrák, a mesterségesintelligencia-alkalma-
zások és a gépi tanulási modellek hatékony működését egyre 
inkább a felhőalapú számítástechnika teszi lehetővé, amelynek 
lényege az informatikaierőforrás-igény rugalmas és interneta-
lapú kiszolgálása(Townsend, 2011). Ez a megközelítés nemcsak 
költséghatékony, hanem a skálázhatósághoz és a rugalmasság-
hoz kapcsolódó igényeket is támogatja, hiszen a vállalatok és 
intézmények igény szerint bővíthetik vagy szűkíthetik adatfel-
dolgozási, adattárolási és hálózatkezelési kapacitásaikat. A fel-
hőalapú szolgáltatások alkalmazása ezzel együtt felgyorsítja az 
innovációt és a fejlesztések piacra jutását, miközben egyszerre 
csökkenti a karbantartáshoz köthető terheket és költségeket 
(Bhajantri & Mujawar, 2019; hasneen et al., 2023).
 A felhőszolgáltatások igénybevétele többféle telepítési modell 
alkalmazásával is megvalósítható: a nyilvános felhő általában 
alacsony költségekkel és széles körű hozzáféréssel jár, ugyanak-
kor fokozott adatbiztonsági kockázatokat hordoz. A privát fel-
hő éppen ellenkezőleg, nagyobb védelmet és kontrollt nyújt, 
de jelentősebb beruházási igényekkel párosul. A hibrid modell 
ötvözi a nyilvános és privát felhő előnyeit, lehetővé téve az erő-
források optimális megosztását és átcsoportosítását (van De 
Groenendaal, 2011). Ezek a  megoldások mindegyike esetében 
azonban kiemelt hangsúly kerül a kiberbiztonsági fenyegetések 
és az adatvédelem kérdéskörére: az adattitkosítás és a hozzá-
férés-szabályozás hatékony alkalmazása éppúgy nélkülözhetet-
len, mint a virtualizációból fakadó sebezhetőségek folyamatos 
nyomon követése. A szolgáltatók és a felhasználók közötti biza-
lom fenntartásához továbbá elengedhetetlen a szabályozási és 
megfelelési követelmények precíz betartása, amely a felhőalapú 
környezeteket érintő biztonsági protokollokra és adatkezelési 
standardokra is kiterjed (Santhosh Krishna et al., 2023).
 A mesterséges intelligencia (AI) napjainkban a pénzügyi szek-
torban olyan mélyreható változásokat indított el, amelyek nem 
csupán az automatizált folyamatok elterjedését segítik elő, ha-
nem a hosszú távú versenyképesség megteremtésében és fenn-
tartásában is kulcsfontosságú szerepet játszanak. A  pénzügyi 
folyamatok digitalizációja, különösen az algoritmikus kereske-
dés területén, lehetővé teszi a nagymennyiségű adat valós idejű 
elemzését, ami a nagyfrekvenciás kereskedési stratégiák kidol-
gozásához és a piaci folyamatok dinamikus nyomon követéséhez 
nélkülözhetetlen (Iyer et al., 2024). Ez a technológiai előrelépés 
mind az intézményi, mind a kisbefektetői kör számára új befek-
tetési lehetőségeket nyit meg, miközben egyre hangsúlyosabbá 
teszi a piaci kockázatok pontos feltérképezésének és kezelésének 
szükségességét. A mesterséges intelligencia kockázatkezelési al-
kalmazásai szorosan kapcsolódnak a nagyméretű adathalmazok 
strukturált feldolgozásához, amely során a gépi tanulási model-
lek képesek a potenciális kockázati tényezőket időben észlelni, 
valamint előrejelzéseket készíteni a piaci folyamatok várható 
alakulásáról (Ojha et al., 2024; Suresh et al., 2023). Ennek külö-
nös jelentősége van a hitelkockázat-értékelés és a csalások detek-
tálása terén is, hiszen a prediktív elemzés révén nagyobb bizton-
sággal lehet megbecsülni a nemteljesítés valószínűségét, illetve 
a szabálytalan tranzakciók megjelenését. Mindeközben az ügy-
félszolgálati funkciók területén az AI-alapú chatbotok és virtu-
ális asszisztensek gyors reagálási idővel, alacsony hibaaránnyal, 
valamint személyre szabott ügyfélkezelési protokollokkal segítik 
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a pénzügyi szolgáltatók munkáját (Daníelsson et al., 2022). E 
megoldások egyre inkább hozzájárulnak az ügyfelek elégedett-
ségének növeléséhez, sőt adott esetben a panaszkezelés folyama-
tát is átláthatóbbá és rugalmasabbá teszik.
 Nem hagyható figyelmen kívül azonban, hogy a gyors tech-
nológiai fejlődés a szabályozási megfelelőség területén is új ki-
hívások elé állítja a pénzintézeteket. A folyamatosan módosuló 
jogszabályi környezet és a globális piaci változások megkövete-
lik az adatgyűjtési, jelentéskészítési és monitoringfolyamatok 
folyamatos frissítését. Ennek megvalósításában a mesterséges 
intelligencia nemcsak automatikus adatfeldolgozási kapacitása 
miatt bizonyul hasznosnak, hanem azért is, mert a gépi tanu-
lási algoritmusok valós időben képesek felismerni az esetleges 
rendellenességeket vagy szabályszegéseket. Ezáltal a pénzügyi 
szolgáltatók a korábbinál nagyobb transzparenciát és költség-
hatékonyságot érhetnek el, illetve minimalizálhatják a szabály-
szegésből fakadó kockázatot. (Miskam et al., 2019). 
 A vállalati controlling és irányítás területén mindezek a fejlő-
dési tendenciák szorosan összefonódnak a menedzsment dön-
téshozatali folyamataival. Az AI segítségével a vállalatok a ko-
rábbiaknál összetettebb és nagyobb adatmennyiséget tudnak 
elemezni, ami a stratégiai előrejelzések és a piaci alkalmazkodó-
képesség terén jelentős előrelépést jelent (Shen, 2022). A transz-
fertanulási megközelítések és a kölcsönös beleegyezésen alapuló 
szabályozási rendszerek révén a cégek hatékonyabban reagál-
hatnak a változó gazdasági és versenykörnyezeti feltételekre 
(Kalkan, 2024). Ezzel egyidejűleg a működési szinten jelentke-
ző feladatok  például a gyártásütemezés, a pénzügyi kockázatke-
zelés vagy az eszközallokáció optimalizálása is szintet lépnek az 
AI nyújtotta lehetőségeknek köszönhetően (Abkar & Chaihab, 
2024). A vagyonkezelési folyamatokban a prediktív modellek és 
a robo-tanácsadók pedig új, automatizált megoldásokat hoznak 
létre, amelyek mind a magánbefektetők, mind az intézményi be-
fektetők számára szélesebb körű hozzáférést biztosítanak a kifi-
nomult pénzügyi szolgáltatásokhoz (Wang, 2024).
 Ezzel párhuzamosan azonban egyre hangsúlyosabbá válnak 
az AI bevezetésével és működtetésével kapcsolatos etikai és 
adatvédelmi kérdések. A mesterségesintelligencia-alapú rend-
szerek esetében felmerülhet az algoritmikus torzítás problémá-
ja, amelyben a képzési adathalmazok rejtett mintázatai arányta-
lanul befolyásolhatják a döntéshozatalt és ezzel diszkriminációt 
vagy igazságtalan kockázatelemzést idézhetnek elő (Ahdadou 
et al., 2024). Emellett a munkaerő bizonyos területeken törté-
nő átképzése is sürgetővé válik, hiszen a rutinjellegű, ismétlő-
dő feladatokat egyre inkább mesterséges intelligencia veszi át, 
ami a munkaerő-piaci szerkezet átalakulásához vezet. Az igaz-
gatótanácsoknak, valamint a felső vezetésnek emellett jelentős 
felelőssége van abban, hogy olyan etikai és biztonsági standar-
dokat alakítson ki, amelyek nem csupán a szabályozási megfele-
lést, hanem az átláthatóságot és a társadalmi elfogadottságot is 
garantálják (Agnese et al., 2025).
 A vállalati számvitel területén a mesterséges intelligencia kü-
lönösen jelentős hatást gyakorol, hiszen az ismétlődő könyve-
lési tevékenységek automatizálása révén számottevően növeli a 
hatékonyságot és csökkenti a hibalehetőségeket (Cong, 2021). 
Miközben az adatbeviteli és tranzakció-ellenőrzési lépések je-
lentős része AI-rendszerekre hárul, a szakembereknek egyre 
inkább a stratégiai feladatokra, például a kockázatelemzésre 
vagy az innovációs projektek kidolgozására nyílik lehetősége 
koncentrálni. A mélytanulási és neurális hálózati megoldások 
alkalmazása összehasonlítva a hagyományos, statikus algorit-

musokkal tovább növeli a pénzügyi adatok feldolgozásának 
pontosságát és gyorsaságát, ami a vállalatvezetés számára rend-
kívüli versenyelőnnyel jár (Liu, 2022). Ezzel összefüggésben a 
blokklánc-technológiával való integráció fokozza az átlátható-
ságot és a biztonságot a többfelhasználós könyvelési folyamatok 
során, hiszen a decentralizált adattárolás és a valós idejű tran-
zakcióellenőrzés nagyban csökkenti a csalás, valamint az adat-
manipuláció veszélyét (Alkan, 2022).
 Mindezek a fejlemények azonban jelentős következmények-
kel járnak a foglalkoztatás és a számviteli szakma jövője szem-
pontjából, hiszen a könyvelői, elemzői és adminisztratív po-
zíciókban dolgozók fokozatosan átalakuló feladatkörökkel 
találkoznak. A  hagyományos, manuális tevékenységeket fel-
váltó automatizált rendszerek ugyan rövid távon munkahelyek 
megszűnéséhez vezethetnek, ám hosszabb távon új pozíciók 
és kompetenciák megjelenését eredményezhetik, mint ami-
lyen például a mesterségesintelligencia-fejlesztés és -felügyelet, 
a kiberbiztonsági szakértői tevékenység, vagy a komplex adat-
vizualizáció és elemzés. Az oktatási intézmények és a vállala-
ti tréningprogramok szerepe így felértékelődik: a gyakorlati és 
elméleti képzéseknek egyaránt lépést kell tartaniuk a techno-
lógiai újdonságokkal, hogy felkészítsék a következő generáció 
szakembereit a folyamatos átalakulásra (Secinaro et al., 2024).

Következtetés
A digitalizáció, a mesterséges intelligencia (AI), az IoT és a 
big data elemzések folyamatos térnyerése a vállalati controll-
ing, pénzügy és számvitel teljes spektrumát új távlatok elé ál-
lítja. E technológiák integrációja jelentősen fokozza a döntés-
hozatal pontosságát, gyorsaságát és rugalmasságát, miközben 
mélyrehatóan átalakítja a vállalatirányítási modelleket és mun-
kafolyamatokat. A mesterséges intelligencia valós időben képes 
hatalmas adathalmazok elemzésére, elősegítve a pontosabb 
pénzügyi előrejelzéseket és a megalapozottabb beruházási dön-
téseket. Emellett az IoT-eszközökből érkező, valós idejű adatfo-
lyamok integrálása tovább erősíti az analitikai kapacitásokat, 
így a kockázatkezelés és a prediktív elemzés is új szintre emel-
kedik. A big data alapú eszközök alkalmazása révén a vállalatok 
részletesebb képet kaphatnak pénzügyi folyamataikról, vevői 
igényeikről és jövőbeni piaci lehetőségeikről, ezzel elősegítve 
a költséghatékony, ugyanakkor stratégiailag is megalapozott 
döntéshozatalt.
 A jövőben a mesterséges intelligencia várhatóan tovább for-
radalmasítja a vállalatirányítási gyakorlatokat, különösen más 
innovatív technológiákkal, például a blokklánccal és az IoT-val 
való integráció révén. E szinergiák nemcsak a vállalati adat-
elemzés minőségét javíthatják, hanem a pénzügyi folyamatok 
átláthatóságát és biztonságát is erősíthetik, lehetővé téve új, 
versenyképes stratégiák kidolgozását. A folyamatos kutatás-fej-
lesztési tevékenység, valamint a szabályozó hatóságok, a fintech 
vállalatok és a piaci szereplők közötti együttműködés kulcsfon-
tosságú az AI teljes potenciáljának kiaknázásához, miközben 
a kapcsolódó kockázatok például a kiberbiztonsági fenyegeté-
sek, az algoritmikus torzítások vagy az adatvédelem kérdései fe-
lelős kezelésére is szükség van. Bár a digitális transzformáció 
és a mesterséges intelligencia alkalmazása rövid távon felveti 
az erőforrás és költségmenedzsment, valamint a humán erő-
forrás átképzésének problémáját, hosszabb távon fenntartha-
tó értéket teremt a számvitelben és a pénzügyi folyamatokban. 
A sikeres átállás feltételezi az átlátható és etikus AI-gyakorlatok 
kialakítását, az érzékeny adatok védelmét, valamint a vállalati 
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döntéshozók technológiai ismereteinek folyamatos fejlesztését. 
Ily módon az AI, az IoT és a big data szinergiája nem csupán az 
operatív tevékenységek automatizációjában hozhat forradalmi 
változást, hanem a hosszú távú üzleti siker és fenntarthatóság 
kulcsává is válhat a gyorsan változó globális piaci környezetben.
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